

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corriño, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de idem, un trimestre. 4'50 »

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Miércoles 5 de Octubre de 1898

Año XIV—Núm. 4025

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal.—Se necesita un aprendiz

Clinica especial de enfermedades de los ojos DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca
Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

SOCIEDAD EXPLOTADORA

NUEVA PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

Se convoca á la Junta general ordinaria de accionistas que, para la rendición de cuentas y elección de cargos que previenen las bases de constitución de dicha Sociedad, se celebrará el día 9 del corriente de 1898, en el salón de actos del Ateneo Salmantino, á las cuatro de la tarde, advirtiéndole que, para su celebración, es indispensable que se reúnan dos terceras partes del número de accionistas y que éstos representen dos terceras partes también del número de acciones.
Salamanca 1º de Octubre de 1898.—
P. A. de la J.—El Secretario, *Nicolás Alcalá*. 9-5

BONITA OCASION

Se vende un coche-charret en excelentes condiciones, y un caballo con todos sus arreos por la mitad de su valor; para tratar del precio y condiciones, pueden dirigirse al taller de Bomati. También se vende una yegua normanda para tiro. 81

ARBOLES MADERABLES

Se anuncia una gran corta de éstos; álamos, negrillos y de otras especies, propios para construcciones y mobiliario, en la finca denominada, *Fábrica y molinos del Puente*, de Talavera de la Reina, donde existe estación de ferrocarril. Se facilita un gran salto de agua á los proponentes, siempre que en dicho punto les conviniere establecer una sierra mecánica.
Para más informes, dirigirse al procurador D. FRANCISCO MERINO, Plaza de la Libertad, núm. 11, SALAMANCA. 1

VENTA DE DOS CASAS

Una en las afueras de San Román, número 31, contiene planta baja, y la otra en la puerta de Sancti-Spiritus, núm. 1, con un piso en buenas condiciones. En la misma darán razón. 8-5

LA CASA DE BANCA

FLORENCIO RODRIGUEZ VECA

se ha trasladado á la Plazuela de los Bandos, número 1, esquina á la de Zamora.
Dicha casa sigue dedicándose á la compra y venta de valores de la Deuda pública, industriales y mercantiles; al descuento de letras, expedición de giros y cartas de crédito sobre pueblos y capitales de la península y del extranjero; al cambio de oro, monedas y billetes del extranjero y al descuento de cupones.
Segue asimismo teniendo establecidas cuentas de depósito con interés, bajo las siguientes condiciones:
Al 1 por 100 de beneficio al año, en los depósitos reembolsables á la vista.
Al 2 por 100 de beneficio avisando con treinta días de anticipación la retirada de fondos. 30-27

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

LA REUNIÓN DE LOS SILVELISTAS

Celebróse ayer tarde, en un salón del Hotel del Comercio, y asistieron á ella, además del señor Cavestany, los señores Fernández Vicente, Maldonado, Vasco, Beato, Díaz, Esteban (don Enrique y don Sandalio), Vargas, Gutiérrez, Vicente Caballero, Giménez, Alonso, Martín Blanco, Fernández (don Agapito), Martín Rodríguez, Cuesta (don Salvador y don Indalecio), Escalada, González Sánchez Manzano, Madurga, Norverto, Bedmar, Rodríguez Miguel, Mondelo, Concha Alcalde, Somoza, Hernández Sáenz (don Leopoldo), Gorjón, Téllez de Meneses, Pollo y Amador.

El señor Lafuente había escrito una carta excusando su asistencia por ocupaciones perentorias, que le habían obligado á salir de Salamanca.

Los señores Sánchez de la Peña y Ramos Pascua estaban representados por el señor Fernández Vicente; don Ramón Segovia, por el señor Maldonado; don Juan Estella, por el señor Somoza, y don Segundo H. Iglesias, por el señor Cuesta.

Don Teodoro Peña escribió diciendo que se le considerase presente y adherido á los acuerdos que fuesen tomados.

El señor Beato leyó una carta en que don Francisco Silvela comisiona al señor Cavestany para completar la organización del partido en la provincia, y acto seguido dicho señor pronunció un discurso, cuya primera parte estuvo consagrada á dar las gracias por el honor recibido, al ser nombrado presidente efectivo del comité, teniendo la segunda carácter eminentemente político.

Con fácil palabra y acentos de sinceridad, pintó el derrumbamiento de todos los convencionalismos, en medio de los cuales el país ha vivido hasta ahora, y encareció la necesidad de hacer una España nueva, regenerándola en todos, absolutamente en todos sus organismos.

Fracasado el partido liberal por sus errores, decía el orador, quedale de vida en el poder lo que tarde en ser firmado el tratado de París. Para cuando esto suceda, añadía, sólo un hombre y un partido, el señor Silvela y la Unión conservadora, tienen prestigios, alientos y energías para acometer la árdua empresa de reconstituir el país.

El poder se nos viene á las manos, pero lo confieso ingenuamente, no le veo venir con alegría, porque trae consigo, más que satisfacciones, responsabilidades enormes.

Yo no sé, exclamaba, si el señor Silvela, si nuestro partido regenerará á España; pero sé, y de ello estoy plenamente convencido, que nuestro ad-

venimiento al poder será la última carta que decida el juego. Sé, de ello no me cabe duda, que si el señor Silvela fracasara, habría desaparecido la última esperanza de salvación.

Yo tengo fé, como la tenéis vosotros, y porque la tenemos, es preciso que nos unamos para realizar la grande obra.

Así, pues, con la mirada puesta en el pasado, debemos recitar el *Confiteor*, y mirando al porvenir, entonar el *Sursum corda*.

Estos fueron los conceptos más salientes, si no es infiel nuestra memoria, del discurso del señor Cavestany.

Inmediatamente se dió lectura á los nombres de los señores que previamente habían sido designados para formar el Comité provincial, designación que tiene ya la aprobación de don Francisco Silvela.

La organización del Comité es la siguiente:

Presidencia honoraria

Excelentísimos señores don Francisco Silvela, conde de Malladas, marqués de Ivanrey y don Juan Lafuente.

Presidente efectivo

Excelentísimo señor don Juan Antonio Cavestany.

Vicepresidentes

Señores don Manuel Somoza y Buceta y don Salvador Cuesta Martín.

Vocales

Don Mariano Amador, don Sebastián Gorjón, don Fernando Sánchez de la Peña, don Francisco Ramos Pascua, don Juan Gutiérrez, don José Pérez Martín, don Joaquín Vargas, don Luis Rodríguez Miguel, don Leopoldo Alonso, don Ramón Segovia, don Manuel González San Román, don Teodoro Peña Fernández, don Eduardo Vicente Caballero, don Ramón Gil, don Enrique Sainz de Baranda, don Manuel Mondelo, don Juan Estella, don Mariano Escalada y don Victor Díez Taravilla.

Secretario

Don Rafael Beato y Sala.

Vicesecretarios

Señores don Gabriel Díaz y don Juan Lorenzo Martín Blanco.

NOTAS.—A la formación de este Comité, en el cual se realiza una sincera y amplia conciliación de los dos grupos conservadores que han figurado hasta ahora separadamente de la política provincial, se ha procedido, teniendo en cuenta las bases siguientes:

1º En la designación de las presidencias honorarias, excepto la del señor Silvela, se ha atendido á la edad, á los cargos políticos que han desempeñado y á otras circunstancias de los designados para las mismas, sin que el orden en que se les indica establezca graduación gerárquica entre ellos.

2º Los señores don Juan Fernández Vicente y don Luis Maldonado Fernández de Ocampo, cumpliendo un deber de cortesía, han rogado á su jefe que disponga de los lugares que pu-

dieran corresponderles en el Comité, á favor de los nuevos correligionarios, á los cuales, desean dar una prueba de la sinceridad con que los antiguos amigos del señor Silvela, coadyuvan á la unión de las fuerzas conservadoras en esta provincia y de la satisfacción con que la ven realizarse.

3ª La designación de Presidente efectivo y Vicepresidentes, se ha hecho, teniendo en cuenta altas conveniencias de partido, en personas de indudable prestigio y reconocida autoridad; la de Secretario, atendiendo (aparte de la aptitud especial y de la confianza que merece al Presidente efectivo) á la simpatía general que el designado goza entre los correligionarios de ambos grupos, y la de los señores Vicesecretarios y vocales, estableciendo la debida ponderación de fuerzas, dentro de las diferentes categorías que ha sido necesario establecer, para que en el nuevo organismo, tengan representación proporcionada los dos grupos conservadores que en él se funden y, dentro de cada grupo, las fuerzas vivas del país que le constituyen.

Los señores Somoza y Cuesta (don Salvador) usaron de la palabra para dar las gracias por sus nombramientos y á la vez se extendieron en consideraciones análogas á las expuestas por el señor Cavestany.

Antes de disolverse la reunión, se acordó por unanimidad telegrafiar al señor Silvela dándole cuenta de la constitución del comité y felicitándole en el día de su santo.

En representación de la prensa local asistieron: el señor Doreste, por *El Labaro*; el señor Bajo Cid, por el *Noticiero* y el director de *EL ADELANTO*.

También tuvimos el gusto de ver allí al señor Romero, redactor de *El Liberal*, que accidentalmente se encuentra en esta ciudad.

El crimen de Fuentes

En su declaración, el procesado reconstituye la historia del crimen, aludiendo á cuestiones que, por razón de profesión, habían surgido entre él y el interfecto, que varias veces le había manifestado no sabía manejar el hacha ni conocía el oficio.

Dice que la noche de autos fué á la choza de Buenaventura, para hablar con él y procurar convencerle de que le convenia irse del pueblo, para evitar cuestiones: que sus intentos eran pacíficos, pero que al entrar en la choza Buenaventura se levantó del camastro en que estaba acostado y le dió un golpe en la cabeza con un palo, en vista de lo cual, él se apoderó de otro palo que vió en un rincón y de soslayo dió á Buenaventura dos ó tres golpes, no fijándose en que el palo con que acometía, era el asta de un pesado y cortante destal, hasta vió caer al acometido sobre la lumbre que que se separaba á los actores.

Para evitar que se quemara el cuerpo del infeliz, le levantó y volvió á dejar so-

bre la cama, yéndose después (las diez de la noche) á Fuentes, á ofrecer un saco de carbón á una vecina.

El fiscal señor Medina, que debe haber hecho un estudio concienzudo de la causa, á juzgar por las atinadas observaciones y preguntas que incensantemente dirigía al procesado, procuró que éste precisase con todo detalle la hora, situación de la finca, distancia que tuvo que recorrer para llegar á ella (tres cuartos de legua); le hace también reconstituir la escena, y después hace notar que esa declaración contradice lo expuesto por el procesado en el sumario, á lo que Montenegro alega, que no recuerda lo que antes haya dicho, si bien á instancias del fiscal, manifiesta que su primera declaración fué enteramente espontánea y libre.

El letrado defensor, señor Cuesta, hace varias preguntas relativas á las relaciones existentes entre los actores; á los perjuicios que Buenaventura ocasionó al procesado y á las amenazas que aquél dirigió á su defendido y que pasieron á éste en situación aflictiva.

El presidente también hizo constar las contradicciones en que el procesado incurrió, insistiendo Montenegro en no recordar lo anterior y afirmando ser verdad lo que ahora dice.

Procedióse á la prueba pericial, declarando los profesores médicos señores Renau, Antigüedad, y Martín Rodríguez.

El señor Antigüedad, médico de Fuentes, que fué quien concurre al reconocimiento del cadáver, manifiesta que una herida de la cara era mortal de necesidad, y la otra grave, siendo también muy grave la contusa de la cabeza.

A instancias del fiscal, y para que los médicos pudiesen precisar mejor su informe, el procesado reconstruyó la escena del crimen.

El público, con repugnancia y horror, vió al procesado empuñar el destal, y describir con brutal serenidad la manera como cometió el crimen, insistiendo en que Buenaventura estaba fuera del camastro cuando le hirió.

El señor Antigüedad dice que las heridas pudieron ser inferidas en la forma descrita por el procesado, y el forense don José Martín cree que, dado el reducido espacio en que se desarrolló la sangrienta escena, no era presumible que el interfecto estuviese en pie, porqu, para producir heridas tan penetrantes, se necesita un impulso grande que sólo podría concebirse, estando la víctima en la cama: á juicio del señor Martín, cualquiera de las heridas era bastante para que Buenaventura hubiese caído en tierra, caso de que estuviese erguido al recibirla, siendo lógico y racional que, por lo menos, una herida cortante y la contusa fueran inferidas estando ya caído el interfecto.

Además, sólo se comprende la profundidad de las heridas, teniendo en cuenta que el que las recibe está en posición especial, sobre firme.

El señor Renau no se mostró enteramente conforme con ese criterio, opinando que las heridas debieron ser causadas en la forma dicha por el procesado.

Este dictamen pericial reviste verdadera importancia, porque se trata de esclarecer y comprobar si el Buenaventura fué sorprendido y muerto hallándose acostado y dormido, ó hubo realmente alguna lucha, como el procesado insiste en afirmar.

La prueba testifical, bastante numerosa, no ha aportado nueva luz, si bien demuestra que el Buenaventura era sujeto de mediano antecedentes; calificado de mero deador por sus mismos paisanos de Fresno Alhándiga, separado de su mujer é inscrito en los registros de la guardia civil.

El fiscal tiende á que resulte palpable á los Jurados que el hecho reviste circunstancias de nocturnidad, despoblado, premeditación y alevosía.

El defensor señor Cuesta procura hacer ver que, para los que habitan en el campo, no hay despoblado, y que los que durante todo el día están dedicados al trabajo en sitios lejanos, sólo pueden hablarse y visitarse durante la noche, no existiendo, por tanto, para ellos, como agravante, la circunstancia de nocturnidad, ni despoblado.

N.

LOS REPATRIADOS

Ayer tarde pasó por esta estación, y en el tren procedente de Astorga, un vagón conduciendo 57 repatriados.

La mayoría de ellos eran naturales de

las provincias de Málaga, Granada y Sevilla.

En el tiempo que pára en esta estación dicho tren, bajaron á la caseta de la Asociación de Señoras de la Cruz Roja los que podían, pues venían algunos cuantos que parecía alentaban sólo por la fuerza que dá el deseo de volver á los brazos queridos, que esperan en el hogar abandonado y triste mucho tiempo ha.

Tanto las señoras de la Asociación, como los médicos señores Antonio Díez, González y el de la línea, y alum os internos de la Facultad de Medicina, se esmeraron en cumplir con los deberes de la caridad y del patriotismo, no tanto como ellos quisieran, por la deficiencia de los medios que cuentan, pero sí con una abnegación digna de la obra.

Sólo uno de los soldados era natural de Salamanca. Se llama Cesáreo Romero, pertenecía al Batallón de Cuba y el 9 del mes pasado desembarcaba en la Coruña, después de 7 años que estaba en Cuba.

Fuimos á verle á su domicilio, donde con sencillez y modestia nos relató las acciones en que ha intervenido, y que le han valido, como recompensa, dos cruces rojas.

Los detalles más interesantes, son los que se refieren á los célebres combates del Caney y Lomas de San Juan, pero que no podemos detallar por falta de espacio.

Dice que su salud fué excelente hasta el bloqueo, y que, á causa de faltar lo más preciso, se resintió, desembarcando en la Coruña, tan grave, que le olearon, pero hoy ya se encuentra restablecido.

Entre los que continuaron el viaje, se encontraba Juan Guzmán, que estuvo dos veces prisionero de los yanquis.

Padeció todo género de sufrimientos, pero elogia la conducta de los yanquis, que le trataron bien.

El día que salió nuestra escuadra, se encontraba en el castillo de la Socapa, viendo perfectamente el combate.

Un detalle curioso: en el coche en que venía, vimos una jaula con un loro, preguntamos que de quién era y nos dijeron que de un repatriado, el cual lo trae desde Puerto Rico, con todo género de cuidados.

Apesar de lo intempestivo de la hora, esta mañana á las cuatro, estaba bastante gente esperando la llegada del tren de repatriados.

De Salamanca llegaron Joaquín Torijano, llevaba 27 años en Cuba y era voluntario guerrillero cuando estalló la guerra con los yanquis, y que por su aclimatación en la isla, viene bastante bueno.

Juan Martín, de Boada, enfermo de paludismo crónico, viene de la Habana, quedándose en esta población.

Martín Renjel, sargento, en 64 hechos de armas á formado parte, siendo recompensado con cinco cruces, natural de La Redonda.

Francisco Girón, de Salamanca. Los restantes hasta 30, continuaron el viaje.

CARTA DE MADRID

Octubre 4.

Alcance de noticias

El señor Sagasta nos ha manifestado esta mañana, á su salida de Palacio, que dudaba fueran exactas las declaraciones atribuidas al general americano Merrit, y que desde París telegrafian á un colega de la mañana.

Supongo, añadió el Presidente, que dicho general no se habrá mostrado tan expansivo como se asegura, en un asunto tan delicado y escabroso como es la cuestión de Filipinas. Asegurándome más en esto, porque creo que el general Merrit, lo primero que habrá hecho es informar á los comisionados norteamericanos sin ocuparse de exponer á nadie, que no fueran éstos señores, sus opiniones sobre este asunto.

Nos confirmó el señor Sagasta que se habían girado al general Blanco cinco millones de pesos que había pedido para atenciones urgentes y que se le seguirán mandando todos los recursos que necesite.

El ministro de Hacienda ha puesto esta mañana á la firma de S. M. un decreto, dejando cesante al delegado de Hacienda de Jaén.

París 4.—Ha llegado el señor Ojeda. En la estación le esperaban nuestro embajador

señor Leon y Castillo y algunos comisionados.

La Lanterne dice que se ha descubierto una carta que Sterhazy dirigió al teniente coronel Du Paty, en la cual le decía que, si desconfiaba de los peritos calígrafos, él diría que se había borrado su letra.

Cotización de la Bolsa

Interior, 57'75.
Exterior, 63'90.
Amortizable, 67'40.
Cubas viejas, 69'00.
Cubas nuevas, 51'90.
Empréstito de Aduanas, 90'50.
Empréstito filipino, 76'25.
Banco, 398'00.
Tabacos, 229'00.
París vista, 00'00.
Londres vista, 00'00

Vigo 4.—Hoy ha marchado al Ferrol el crucero auxiliar «Rápido». Se asegura que se le destinará á convoyar á la escuadrilla de buques que regresan de Puerto Rico á la Península.

Telegrafian de París que en Orsón ha sido apresado por la policía, un húngaro anarquista que preparaba un atentado contra Faure. Se le han encontrado cartas que confirman su propósito.

Se asegura que anoche ha regresado á París, Zola.

Según los últimos telegramas de Puerto Rico, hasta lo menos el doce del corriente, no quedará real y positivamente evacuada de tropas españolas la pequeña antilla.

París 4.—Algunas naciones han recibido ya la nota de Italia, invitándolas á celebrar una conferencia encaminada á adoptar medidas contra el anarquismo.

AGENCIA ALMODOBAR.

El incendio de anoche

Las doce y cuarto serían, cuando los trasnochadores se encontraron sorprendidos por el toque de alarma dado por los serenos y que dá la señal de fuego.

Acudimos en los primeros momentos al lugar del suceso, y nos hallamos con un cuadro bastante desconsolador.

En la calle de los Milagros, y en la llamada taberna de la Enriqueta, comenzó el fuego. Por más que hicimos, no pudimos averiguar la causa de éste. Según el dueño de la casa nos dijo, respondiendo á preguntas nuestras, se hallaban ya acostados, cuando escuchó á su hijo que daba voces y distinguió entre éstas las de fuego, largóse de la cama y vió que su modesto establecimiento era pasto de las llamas.

A los gritos acudieron los vecinos y el sereno, los que empezaron á desalojar el local de todo cuanto pudieron.

Pero como el fuego seguía, la alarma cundió entre el vecindario y bien pronto se hallaron en la calle todos los enseres que componen las modestas viviendas de aquel barrio.

Entre los primeros que acudieron, vimos al señor Durán, teniente alcalde de aquel distrito, y todas las autoridades.

Gracias á que la noche era serena, puede decirse que no ocurrió una verdadera catástrofe. Porque componiéndose las casas de materiales viejos, nada más fácil para una rápida propagación.

A las dos de la madrugada, hora en que nos retiramos del lugar del suceso, el fuego quedaba extinguido.

¡Ah! del servicio de incendios.... más vale callar.

Recortes

Rodríguez y Sánchez quieren que tomemos en serio sus escritos.

¡Caramba y que pretenciosos!

Pues, perdonen, hermanos, no puede ser.

No podemos otorgarles más que á cualquier monterilla del gremio de pasantes.

Crónica local y provincial

El acuerdo tomado por la Comisión provincial de Guipúzcoa, es digno de ser imitado por las restantes comisiones de España.

Consiste en pasar á todos los alcaldes de los pueblos una circular, haciéndoles en-

tender, que la Diputación se encargará en adelante de gestionar directamente del Gobierno, el cobro de los alcances y pensiones que se adeuden á los soldados guipuzcoanos ó sus familias, á consecuencia de las últimas guerras, para lo cual los interesados deberán solicitarlo á la Corporación provincial.

El proyecto iniciado por el alcalde de Zaragoza, señor Cantin, para conseguir la extinción de la mendicidad en aquella capital, ha sido muy bien acogido por todo el vecindario, el cual se ha suscripto ya por una cantidad que pasa de 30.000 pesetas. ¡Lo mismo que en Salamanca!

M. LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.

Rua, núm. 33 293

La espada de honor regalada por los integrantes al general Polavieja, y ejecutada por el insigne artista Benlliure, figurará en la próxima Exposición Universal de París.

Los quintos del actual reemplazo se incorporarán á filas el primer día de Noviembre próximo.

Parece ser que no se llamará el cupo entero, sino únicamente el número suficiente para cubrir bajas de los que se licencien.

Dice El Progreso:

«Repasando el nuevo escalafón encontramos en él que, los más jóvenes del ejército, de coronel para arriba, son los siguientes:

Capitán general: Blanco, con 65 años.
Tenientes generales: Ochando y Linares, con 50. De división: Don Francisco de Borbón, con 45. De brigada: Don Alberto de Borbón y don Federico Escario, con 44; y coroneles: Aguilera, de infantería, y Olguer y Escribano, de Estado Mayor, con 41 años.»

Según leemos en varios periódicos de provincias, circulan por algunas de éstas billetes del Banco de 100 pesetas falsos.

Llamamos la atención del comercio y particulares de esta ciudad, por si llega á visitarnos ese papel-moneda.

Hemos leído la Memoria, expositiva del estado en que se encuentran los diferentes ramos de la administración en la provincia, de Logroño, de la que es Gobernador nuestro distinguido amigo don Ricardo Torroja.

Es un trabajo excelente, que honra á su autor, y dedúcese de su lectura, que la gestión del señor Torroja ha sido la de un gobernante inteligente, digno y probo.

Por eso goza de tan merecidas simpatías entre los riojanos.

A las personas que no se hayan provisto de la correspondiente cédula personal, advertimos, que el pla o para adquisición voluntaria sin recargo, termina el día 9 del próximo Noviembre.

Nuestro querido amigo don Luis Huebra, ha salido anoche, con el objeto de hacer una correría por varias provincias de Cataluña, Aragón y Valencia y efectuar compras para su comercio.

Los amigos políticos del señor Cavestany le obsequian hoy con un banquete.

CAFE SUIZO

Concierto para hoy 5 de Octubre de 1898

por los señores Soler, Rodríguez (J. y M.) y Mesquita

- 1º Raymond. THOMAS.
- 2º La Viejecita. CABALLERO.
- 3º La Csarina. CHAPI.
- 4º Los Cocineros. VALVERDE.

A las nueve.

La Junta del Principado de Asturias ha nombrado una comisión numerosa, que presidirá el Obispo de Oviedo, para recibir en Vigo al batallón de voluntarios que aquella equipó y organizó.

También acordó socorrer con 500 pesetas á cada hijo de los que hayan fallecido,

otras 500 á cada inutilizado, 150 á cada herido y 50 á los demás repatriados.

Estos acuerdos han sido muy bien recibidos en toda la provincia.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Salchichas con huevos. Paella. Ternera con alcachofas. Solomillo con petit-pois. Riñones á la cebolleta. Merluza á la castellana. Espárragos á la vinagreta. Chuletas á la milanesa. Entrecots salsa picante. Perdiz estofada. Bisteks á la fisién. Pollo asado. Lengua á la escarlata. Jamón en dulce.

Postres

Variados

Para Ciudad Rodrigo y Sequeros ha salido hoy nuestro querido amigo y compañero, el redactor de El Liberal, don Tomás Romero.

Por Real orden del ministerio de Hacienda se dispone que en adelante los intereses de la deuda exterior al 4 por 100, quedan exceptuados del pago del impuesto de 1 por 100 que pesa sobre todos los pagos que hace el Estado.

La cosecha de vino en el vecino reino de Portugal es bastante corta á causa de la gran sequía que no ha dejado desarro llarse la uva.

Con motivo de celebrarse ayer la fiesta onomástica de S. M. el Rey don Francisco de Asis, las tropas de la guarnición han de vestido de gala y el pabellón nacional ondeó en los edificios públicos.

Se dice que algunos repatriados que han servido como voluntarios en Cuba, se dirigirán al Gobierno preguntando qué clase de recompensas concederá éste á los que han quedado inutilizados en la campaña.

Escriben desde Vergara á La Vos de Guipúzcoa:

"Por fin las nubes se desgarraron diciendo: agua vá.

En efecto, desde hace ocho días beneficia estos campos una abundante lluvia con gran regocijo de los caseros, que vefan casi perdidas sus cosechas por la pertinaz sequía de la temporada última, y en general con gran contento de todos, pues también la salud comenzaba á resentirse por falta de dicho elemento."

Sabemos por conducto autorizado que á mediados del presente mes aparecerá en esta población un semanario ilustrado.

Probablemente el título será Heraldo de Castilla.

La prensa de Valladolid elogia á la compañía de Berges, que actúa en el Teatro Calderón, y que debutará en el Liceo, de esta localidad, del 8 al 10 del presente mes.

Se encuentra en Salamanca, después de una larga ausencia, nuestro distinguido amigo don José García de Solís, persona apreciable en esta ciudad donde cuenta con generales simpatías.

Tribunales

Para el día 6, y en la sala segunda está señalado el juicio oral, en el que intervendrán los señores Estal como procurador, Meca abogado, Revesado ponente, y comparecerá como acusado de lesiones, Anselmo Alfonso.

La causa procede del Juzgado de Ciudad-Rodrigo.

En la sección primera, están señalados los días 6, 7 y 8 para la vista pública de un juicio en el que comparecerá Genaro García Marcos, acusado del delito de incendio. Defenderá al procesado el señor Luna, siendo ponente el señor Presidente y procurador el señor López.

El sumario procede del Juzgado de Béjar, donde tendrá lugar su celebración.

La sala primera no dictó sentencia en el juicio de anteayer.

NOTICIAS VARIAS

Aunque el expreso transiberiano sólo hace unas diez semanas que está marchando, ya desde un principio se ha sentido lo inadecuado de un solo tren para satisfacer la demanda de asientos para los viajeros, por el nuevo servicio entre Europa y Asia. Se vió recientemente una prueba de esto en Moscú, en donde se quedaron atrás quince personas, por falta de lugar en el expreso. Se está desarrollando rápidamente la comunicación con Siberia por medio del ferrocarril nuevo y para hacer frente á las exigencias del público, se acaba de despachar otro tren de los talleres de construcción de la compañía Moscov. Este tren se compone de cinco vagones, dos de segunda clase y uno de primera clase, siendo los otros un vagón buffet y uno para los bagajes. La construcción es del último modelo. Además de las ventajas de un cuarto de baño con aparatos gimnásticos, una biblioteca con libros en varios idiomas, un piano con música escogida, mapas, guías, álbums de vistas, una nevera, y un aparato para hervir el agua en tres minutos, por medio del vapor, que todo se encontraba en el primer tren, el segundo está provisto de planchas que indican el nombre del próximo paradero y si la parada es de más de cinco minutos, el largo de la detención. Todas las ventanillas están resguardadas de polvo y viento, por medio de planchas de cristal exteriores y el último vagón está arreglado para servir de cámara de observación, desde la cual se ven los paisajes que se acaban de atravesar desde tres puntos de vista diferentes. Entre las demás comodidades que se han provisto para los viajeros, hay una bicicleta estacionaria con aparatos de medición, en minutos y en kilómetros, de la distancia que se hubiera marchado de estar andando el biciclo, un barbero que en caso de necesidad puede prestar auxilios medicales, y un gerente, que habla el francés, el alemán, el inglés y el ruso. El tren será alumbrado por dentro y por fuera por la electricidad, y hay encendedores de cigarrros por la electricidad, en los vagones. En uno de los lavatorios de segunda clase, se ha dispuesto un baño especial, para que el entusiasta fotógrafo pueda cambiar sus clisís y desenvolverlos durante el viaje. En cada compartimiento hay timbres eléctricos y lámparas de lectura portátiles, igualmente eléctricas. La cocina está equipada para proveer una comida para un máximum de sesenta personas.

El nuevo descubrimiento científico es, según vemos en el Times de Londres, del mayor interés, desde el punto de vista de la ciencia misma, pues á la vez confirma los resultados de los exámenes espectroscópicos del sol, y ofrece otra prueba más de la identidad de sustancias en el sol y en la tierra. Hasta ahora nada se ha sabido de cierto, sobre la composición de la materia que produce la línea coronal 1,474 kilómetros. No se ha observado en ninguna parte de la naturaleza, más que en la corona solar, habiéndose desaprobado su supuesta identidad con las líneas de la aurora boreal hace mucho tiempo, aunque se encontrará aún esta teoría sin duda, en algún libro de texto que no se haya puesto de acuerdo con las últimas noticias científicas. El Coronio parece ser, sin embargo, una sustancia con una densidad muy inferior á la del hidrógeno, que es el cuerpo más ligero del cual tengamos conocimiento. Alguien ha supuesto que sólo es uno de los elementos que conocemos ya, pero que está modificado de una manera desconocida á nosotros, por condiciones que difieren radicalmente de las que existen en este planeta. Pero contra esta hipótesis hay que poner, no solo que ocurre á una distancia del sol que se calcula en 300,000 millas, en donde es difícil creer que los vapores de los elementos antes mencionados puedan predominar, sino también el hecho, que en medio de los disturbios solares, en prominencias ó cerca de las manchas solares, en donde las líneas de hidrógeno ó de los otros elementos conocidos se tuercen y desvían, ésta línea coronal permanece fina, clara y perfectamente recta. Por esta y otras razones, se cree que la línea coronal verde se debe á un componente permanente de la atmósfera solar, enteramente distinto de todos los elementos que sean conocidos de la química terrestre. Esta sustancia parece haberse en contrado exactamente en donde, si se habia de encontrar en la tierra, podía haberse es-

perado, es decir, en los gases volcánicos, ó en los manantiales y minerales sometidos á la acción volcánica. Se observará que aun con esta adición á la lista de los elementos conocidos, no se puede todavía completar la lista de las líneas en el espectro de los gases volcánicos. Es probable, pues, que el Coronio se encuentre asociado con otros gases que aún no se han tomado en cuenta.

En la villa de Orio, inmediata á San Sebastián, ocurrió días pasados un tristísimo suceso.

Había llegado al indicado punto una de las compañías del regimiento de Sicilia, y un soldado penetró con equipo y armamento en un establecimiento.

Hallábase en el mismo un miquelete, el cual mostró deseos de conocer el mecanismo del fusil Maüsser.

Apresurose el soldado á complacerle, y para mejor explicarle la manera de hacer funcionar la llave metió, un cartucho.

Jugó el disparador y salió el tiro.

El proyectil atravesó el techo, y pasando á una de las habitaciones del primer piso, hirió gravemente á una mujer que se encontraba dedicada á los quehaceres de la casa.

Prorrumpió la paciente en ayes lastimeros, y cuando acudieron á prestarla auxilio, halláronla tendida entera y á su lado un charco de sangre.

El soldado ha sido sumariado por su imprevisiona falta, que ha llenado de dolor á una familia.

TELEGRAMAS

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

Juicio terminado

Béjar 4 (7'10 n.)—Terminó el juicio por Jurados en la causa de Fuentes de Béjar, dictando veredicto de culpabilidad.

El fiscal pidió 20 años y las costas, y el defensor 17 años, 4 meses y un día. El Tribunal de derecho se retiró á deliberar, é impuso 19 años, 1.500 pesetas y accesorias.

FUENTES.

Impuestos suprimidos

Madrid 5.—Asegúrase que el Gobierno ha acordado suprimir el impuesto sobre las exportaciones, manteniendo en vigor todos los demás nuevamente creados.

Témese que tan insignificante concesión no satisfaga las aspiraciones de los comerciantes é industriales que pretendan la vuelta al régimen ordinario.

Los culpables

Madrid 5.—Indica «El Correo», que la campaña de los periódicos partidarios del abandono de las Filipinas por España, ha suscitado grandes dificultades en París.

Jesuitas y frailes

Madrid 5.—El general Merrit ha declarado que tanto los americanos como los ingleses, reconocen que los jesuitas favorecieron el progreso en Filipinas, mientras los frailes las explotaron gobernándolas feudalmente.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 5 DE OCTUBRE

Santos Bruno, confesor y Marcelo, mr. Religiosas Carmelitas. — Principia la novena á Santa Teresa de Jesús. Todos los días, á las nueve, misa solemne y novena. Por la tarde, á las cinco, rosario, novena, plática y motetes.

Capilla de las Hijas de Jesús. — Al obscurecer el ejercicio mensual de la vela diurna. Predicará el M. I. señor Lectoral.

BELLOTERA

Se arrienda la de la tercera porción del monte "Villoria de Buenamadre". Para tratar, dirigirse á Benabé Cruz, montaráz de la misma.

15.000 pesetas

Venta extrajudicial el día 9 del corriente, en Medina del Campo, bajo dicho tipo, de la fonda de "Casquete," y dependencias de la misma, que mide la parte edificada, compuesta de planta baja y alta, 4.800 piés cuadrados; patio de 1.400 piés cuadrados; un solar cercado de 30.950 piés cuadrados y un almacén de planta baja contiguo á la fonda, de 33 metros de largo por 12 de ancho, paredes maestras, huecos y maderamen preparados para hacer habitación de dos pisos. El pliego de condiciones puede verse en la oficina de don Vicente González Caballero, procurador de dicha villa, y en Rua Oscura, 4, principal, Valladolid. 5-4

CARDENAS

SILLERO Y GUARNICIONERO

15, San Pablo, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, espuelas y bocados, guarniciones para toda clase de carruajes, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, artículos de viaje y caza, hay maletas desde 3 pesetas, alpargatas lona superiores para campo. Inmenso surtido en fustas para coches y látigos de todas clases.

Antigua y acreditada casa

15, San Pablo, 15

104-42

CASA DE PRESTAMOS

LA MAS ANTIGUA EN SALAMANCA

Esta acreditada casa, á cargo de Cecilia Zapata, hace préstamos sobre ropas, alhajas y demás efectos, con prontitud y reserva como tiene acreditado.

Calle del Lucero, núm 3

(Casa de la Vicarta)

Frente al Convento de Santa Clara

15-5

SE ALQUILA

un segundo piso con los servicios más necesarios, Corriño, número 12.

8-3

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia. 43

LA MARÍTIMA SANTURCE

Baños de agua de mar en casa, con sales y algas procedentes del Cantábrico. Estas sales contienen los principios activos del agua de donde fueron extraídas, especialmente los yoduros alcalinos, á los que deben su acción terapéutica las aguas del mar.

Se expenden en paquetes de un kilo, al precio de tres reales uno. Cada paquete lleva en su interior las sales y algas para un baño ordinario.

Unico depósito en esta provincia, Droguería de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. 15-a-8

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. a-367

CENTRO

DE EMIGRACION

A LA AMERICA DEL SUR (BRASIL)

PASAJES DE BALDE

Para los Estados Unidos, del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos para contestar, al agente provincial exclusivo D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peralongon, provincia de Salamanca, quien informará los días de salida de vapores y arreglo de documentos.

También facilita pasajes de pago para los puntos del Brasil, Buenos Aires, Montevideo, Chile, Perú, Puerto Rico y Habana. a-74

JANADERIA DE LA VIUDA DE ESPINO
53, San Justo, 53, Salamanca

Este acreditado establecimiento, que cuenta treinta años de existencia, se tras-pasa ó se cede en venta en buenas condiciones. Darán razón, calle de San Justo, número 53, Salamanca. a-21

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pestas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriollo, 22, Salamanca. a-159

¡ALTO Y FIJARSE!

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamentaría de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará sillerías, espejos, lavabos, chinos y librerías, armarios de luna, entredós, mesas de comedor y la mar de objetos; buena cama de hierro con colchón de muelle, hermosa mesa de comedor para doce cubiertos.

No dejar de visitar ésta casa, y os venceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados.

Se venden arpilleras muy baratas.

41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro) 46

MADRID

GRAN CASA DE HUESPEDES

Emilio García Calama

Tetuán 17, principal

En esta gran casa de huéspedes, situada en uno de los sitios más céntricos de Madrid y con habitaciones espaciosas y bien ventiladas, á cuyo frente está el señor García Calama, encontrarán los viajeros que le honren con su presencia, una buena comida á la castellana, un esmerado servicio y un trato agradable. 72

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24 Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informará hijo de Blas Gómez, Plazuela del Peso, fru- 334

GRAN FABRICA DE GUANOS

Abonos químicos y minerales

PARA TODOS

LOS TERRENOS Y CULTIVOS

PRECIOS --- DESDE 3.50 A 12 PESETAS
saco de quintal

Condiciones especiales para las Asociaciones Agrícolas ó labradores que se constituyan en responsabilidad mútua.

La mejor recomendación de nuestros abonos es que cada año duplicamos su elaboración.

Catálogos análisis de tierras y consultas, gratis

ALMACEN DE GARBANZOS

Desde el 15 de Agosto quedó abierta la compra por tarifa como de costumbre. 90-29

MIRATE HIJO

SALAMANCA

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

para señoritas

bajo la advocación de

Nuestra Señora del Pilar

Método

con

Real privilegio



Método

con

Real privilegio

dirigida por la inventora

doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoritas como para niños y ropa interior para caballeros.

En vista de que varias señoras desean aprender, y por las ocupaciones de sus casas no pueden asistir á esta Academia, he decidido dar horas de clase á domicilio secundada por prácticas y distinguidas profesoras para las lecciones á domicilio.

Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas.

Horas de clase, de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de tres á seis.

La entrada, por la escalerilla de San Martín.

Plaza Mayor, nº 27, 2º 128

DINERO

Calle de Juan del Rey, núm. 8, principal

Dinero por ropas, alhajas, muebles y demás efectos que convengan.

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en relojes, pendientes y toda clase de alhajas, capas, trajes para hombre; tapabocas, fajas, chalecos de bayona, pañuelos de seda, mantones de manila, allombrados y de lana, ropa blanca de todas clases, camas de hierro, colchones de lana é infinidad de objetos que se dan á precio muy económico.

Juan del Rey, núm. 8, principal

30-5

SE VENDE

la casa núm. 13, de la calle de Zamora. Informarán, Plazuela de la Reina, núm. 2, 2º 18

AMA DE CRIA

se necesita. Darán razón en la Plazuela de la Fuente número 9. -8-8

EL TRASLADO

DEL TEMPLETE DE LA PLAZA A LA ALAMEDILLA ES UN HECHO

También lo es que la fábrica de jabones LA TRINIDAD, vende más barato que los mismos yanquis y que no tienen rival las pastillas de olor que regala á sus clientes para suavizar el cutis y tener la piel fina.